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 الدوال العددية

 

I.] العمليات على الدوال 

 ⟸متساويتين  𝒈و  𝒇:  تساوي دالتين (1
𝐷𝑓=𝐷𝑔

𝑓(𝑥)=𝑔(𝑥)
} 

 أعداد حقيقية 𝝀و  𝒌دوال عددية  𝒈و  𝒇: العمليات الجبرية (2

 التعريف العملية

𝒇 + 𝒌 (𝒇 + 𝒌)(𝒙) = 𝒇(𝒙) + 𝒌 

𝒇 + 𝒈 (𝒇 + 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) + 𝒈(𝒙) 

𝝀𝒇 (𝝀𝒇)(𝒙) = 𝝀𝒇(𝒙) 

𝒇 × 𝒈 (𝒇 × 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) × 𝒈(𝒙) 
𝒇

𝒈
 (

𝒇

𝒈
) (𝒙) =

𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
 

 

(𝒙)(𝒇𝒐𝒈)  :تركيب الدوال (3 = 𝒇[𝒈(𝒙)] 

II.] اتجاه التغير 
 مراجعة (1

 فإن إذا كان 

❶ 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐  و𝒇(𝒙𝟏) < 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 متزايدة 

❷ 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐  و𝒇(𝒙𝟏) > 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 متناقصة 

❸ 𝒇(𝒙𝟏) = 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 ثابتة 
 

ملاحظة: 𝒇 على مجال معناه  رتيبة𝒇 على هذا المجال متزايدةأو  متناقصة 

ملاحظة : (متناقصة تماماو متناقصة، متزايدة تماماو متزايدة)الفرق بين 

𝒇 متزايدة تماما 𝒇 متزايدة 

 متزايدة ثم ثابتة أو ثابتة ثم متزايدة أو متزايدة ثم ثابتة ثم متزايدة...الخ 𝒇معناه  متزايدة دون أن تكون ثابتة 𝒇معناه 

 متناقصة تماماو  متناقصةنفس الأمر بالنسبة ل 

ملاحظة مهمة)الخطأ الشائع( : 

𝒇 ليس معناه  متزايدة𝒇 و  موجبة𝒇 ليس معناه  متناقصة𝒇 لا علاقة أبدا بين تغيرات الدالة و إشارتهاو  سالبة 
 

 العمليات على الدوال واتجاه التغير (2

 اتجاه التغير الدالة

𝒇 + 𝒌 𝒇  و𝒇 + 𝒌 لهما نفس اتجاه التغير 

𝝀𝒇 
𝝀 إذا كان >  اتجاه التغير نفسلهما  𝝀𝒇و  𝒇إن ف 𝟎

𝝀إذا كان  <  اتجاه التغير في متعاكسين 𝝀𝒇و  𝒇فإن  𝟎

𝒇𝒐𝒈 
 𝑰 تماما على متزايدة 𝒇𝒐𝒈 فإن اتجاه التغير نفسلهما  𝒈 و  𝒇إذا كان

 𝑰 تماما على متناقصة 𝒇𝒐𝒈 فإن اتجاه التغيرفي  متعاكسين 𝒈 و  𝒇إذا كان

𝒇 + 𝒈 لا توجد قاعدة عامة إلا إذا أضيفت شروط على الدالتين 

𝒇 × 𝒈 لا توجد قاعدة عامة إلا إذا أضيفت شروط على الدالتين 

 :لتسهيل دراسة اتجاه تغير أي دالة ملاحظة𝒇 :من الأفضل كتابتها على الشكل  𝒖 + 𝒌  ،𝝀𝒖    أو𝒗𝒐𝒖 

 دالتان مرجعيتان 𝒗و  𝒖حيث 
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III.] التمثيل البياني 

 فإن إذا كان

𝒈(𝒙) = 𝒇(𝒙) + 𝒌 𝑪𝒈  هو صورة𝑪𝒇  بانسحاب شعاعه𝒗⃗⃗ (𝟎
𝒌
) 

𝒈(𝒙) = 𝒇(𝒙 + 𝒃) 𝑪𝒈  هو صورة𝑪𝒇  بانسحاب شعاعه𝒗⃗⃗ (−𝒃
𝟎
) 

𝒈(𝒙) = 𝒇(𝒙 + 𝒃) + 𝒌 𝑪𝒈  هو صورة𝑪𝒇  بانسحاب شعاعه𝒗⃗⃗ (−𝒃
𝒌
) 

𝒈(𝒙) = 𝝀𝒇(𝒙)  نرسم𝑪𝒈  بالاحتفاظ بفواصل𝑪𝒇  و ضرب ترتيب𝑪𝒇  في𝛌 

𝒈(𝒙) = 𝝀𝒇(𝒙 + 𝒃) + 𝒌 𝑪𝒈  هو صورة𝑪𝝀𝒇  بانسحاب شعاعه𝒗⃗⃗ (−𝒃
𝒌
) 

𝒈(𝒙) = −𝒇(𝒙) 𝑪𝒈  هو نظير𝑪𝒇 بالنسبة لمحور الفواصل 

𝒈(𝒙) = 𝒇(−𝒙) 𝑪𝒈  هو نظير𝑪𝒇 بالنسبة لمحور التراتيب 

𝒈(𝒙) = −𝒇(−𝒙) 𝑪𝒈  هو نظير𝑪𝒇 بالنسبة للمبدأ 

𝒈(𝒙) = |𝒇(𝒙)| 
𝑪𝒈 على  منطبق𝑪𝒇  لما𝒇(𝒙) ≥ 𝒇(𝒙)لما فواصل لمحور البالنسبة  𝑪𝒇 نظير 𝑪𝒈و  𝟎 ≤ 𝟎 

 تعبير اخر:ب 𝑪𝒈  منطبق على𝑪𝒇  لما𝑪𝒇 و  فوق محور الفواصل𝑪𝒈  نظير𝑪𝒇  بالنسبة

 تحت محور الفواصل 𝑪𝒇لما  لمحور الفواصل

𝒈(𝒙) = 𝒇(|𝒙|) 𝑪𝒈 على  منطبق𝑪𝒇  لما𝒙 ≥ 𝒙لما  لمحور التراتيببالنسبة  𝑪𝒇 نظير 𝑪𝒈و  𝟎 ≤ 𝟎 

 

IV.] دساتير تغيير معلم 
,𝑴(𝒙حداثيات نقطة إ العلاقة بين 𝒚) معلم قديم في (𝑶; 𝒊 , 𝒋 )  و احداثياها𝑴(𝑿, 𝒀) معلم جديد في (𝜴; 𝒊 , 𝒋 ) 

,𝒙𝟎)حيث  𝒚𝟎)  هي احداثيات𝛀  في المعلم(𝑶; 𝒊 , 𝒋 ) :هي 

{
𝒙 = 𝑿 + 𝒙𝟎

𝒚 = 𝒀 + 𝒚𝟎
 

 

 تناظرالمركز 

   طريقة❶: 

 𝑾(𝒂 ;  𝒃) مركز تناظر ⇐  𝒇(𝟐𝒂 − 𝒙) + 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒃 

 

   طريقة❷: 

 𝑾(𝒂 ;  𝒃) مركز تناظر ⇐  𝒇(𝒂 + 𝒙) + 𝒇(𝒂 − 𝒙) = 𝟐𝒃 

 

  دستور تغيير معلم :❸طريقة 

𝑾(𝒂 ;  𝒃) مركز تناظر ⟸  {
𝒙 = 𝒂 + 𝑿
𝒚 = 𝒃 + 𝒀

 

 إيجاد معادلة الدالة في المعلم الجديد: (1

𝒀 = 𝒇(𝒂 + 𝑿) − 𝒃 

 دالة فردية. 𝒀إثبات أن  (2

 تناظرالمحور 

   طريقة❶:  

 𝒙 = 𝒂  محور تناظر ⇐  𝒇(𝟐𝒂 − 𝒙) = 𝒇(𝒙) 

 

   طريقة❷: 

 𝒙 = 𝒂  محور تناظر ⇐  𝒇(𝒂 − 𝒙) = 𝒇(𝒂 + 𝒙) 

 

  دستور تغيير معلم :❸طريقة 

𝒙 = 𝒂  محور تناظر ⟸  {
𝒙 = 𝒂 + 𝑿

𝒚 = 𝒀
 

 إيجاد معادلة الدالة في المعلم الجديد: (1

𝒀 = 𝒇(𝒂 + 𝑿) 

 دالة زوجية. 𝒀إثبات أن  (2

 

:المنحنى الممثل للدالة:  ملاحظة𝒂𝒙𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝒅  حيث𝒂 ≠  يقبل دائما مركز تناظر 𝟎
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